

# கத்தார் பிரதமரின் இந்தியாவிிற்கான அதிகாரப்பூர்வ வருகை (டிசம்பர் 02-03, 2016)

டிசம்பர் 03, 2016

இந்தியாவின் மாண்புமிகு பிரதம மந்திரி அவர்களின் அழைப்பின் பேரில், மாண்புமிகு ஷேக் அப்துல்லா பின் நாசர் பின் கலீஃபா அல்-தனி, கத்தார் பிரதம மந்திரி மற்றும் மாநில உள்துறை அமைச்சர் அவர்கள் 2-3 டிசம்பர், 2016 இல் இந்தியாவிிற்கு ஒரு உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொண்டார்.

மாண்புமிகு பிரதமர் , கத்தார் வர்த்தகம் மற்றும் தொழில் சம்மேளனம் மற்றும் கத்தார் ஏர்வேஸ் தலைமை நிர்வாக அதிகாரிகள் மற்றும் கத்தார் முதலீடு குழுமத்தின் (QIA) துணை தலைமை நிர்வாக அதிகாரி மற்றும் தொழிற்சாலை சார்ந்த பல முக்கிய தலைவர்கள் உட்பட நிதி , போக்குவரத்து மற்றும் தகவல் தொடர்பு மற்றும் நகராட்சி மற்றும் சுற்றுச்சூழல் துறை அமைச்சர்கள் உட்பட சிரேஷ்ட அமைச்சர்கள் உடன் இணைந்து வருகை தந்துள்ளார்.

இந்தியாவின் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி அவர்கள் 4-5 ஜூன் 2016 இல் கத்தாரிிற்கு செய்த விஜயத்தின் போது அடையப்பட்ட உடன்பாடுகளை எழுப்ப, இருதரப்பு உறவின் முக்கிய தடங்கள் தொடர்பாக ஏற்பட்ட முன்னேற்றத்தை பரிசீலிப்பதற்கான முயற்சிகள் என்ற சூழலில் இந்த விஜயம் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக உள்ளது.

இரண்டு பிரதமர்களுக்கும் ஒரு தூதுக்குழு நிலை கூட்டம் தொடர்ந்து ஒரு பணி தொடர்பான மதிய விருந்தும் இருந்தது. இந்த பேச்சுக்களின் போது, இரண்டு பிரதமர்களும் இருதரப்பு உறவுகளின் நிலை குறித்து மீளாய்வு செய்ததுடன் மிகவும் பழையான வர்த்தகம் மற்றும் மக்கள்-மக்கள் தொடர்புகள் மூலம் ஆதரிக்கப்பட்டுள்ள இரு நாடுகளுக்கும் இடையே உள்ள நெருக்கமான, பன்முக உறவினை, ஒருங்கிணைக்கவும் மற்றும் விரிவுபடுத்தவும் வழிகள் மற்றும் வழிமுறைகள் மீது கருத்துக்களை பரிமாரிக்கொண்டனர்.

இரண்டு பிரதமர்களும், இந்தியா மற்றும் கத்தார் இடையிலான நட்பு மற்றும் புரிதல் தொடர்பான நெருக்கமான உறவுகள் குறித்து திருப்தி தெரிவித்ததுடன், மேலும் அனைத்து துறைகளிலும் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கான அவர்களின் உறுதியை மீண்டும் வலியுறுத்தினர்.

தற்போதுள்ள அனைத்து இருதரப்பு நிறுவன வழிமுறைகள் தொடர்ந்து கூட்டப்பட வேண்டும் மற்றும் ஒரு பயனுள்ள முறையில் இரு தரப்புத் திட்டங்களை முன்னோக்கி எடுத்து செல்ல நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்பதை அவர்கள் வலியுறுத்தினர்.

இரு தரப்பும், இருபுறங்களிலும் உள்ள உள்கட்டமைப்பு வளர்ச்சி திட்டங்களில் பங்கு அளவினை அதிகரிக்க ஒப்புக் கொண்டதுடன் ஒரு வழக்கமான மற்றும் உரிய கால முறையில் கிடைத்துள்ள முதலீட்டு வாய்ப்புகள் மீதான தகவல்களை பரிமாறிக் கொள்ளவும் ஒப்புக் கொண்டனர்.

தேவையான கட்டமைப்பை உரிய இடத்தில் வைக்க நடவடிக்கைகளை துரிதப்படுத்த ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டது, ஏனெனில் இருபுறமும் உள்ள பொருளாதார செயலாளர்கள் கிடைக்கும் வாய்ப்புகளை முழுமையாக பயன்படுத்தி கொள்ள முடியும் என்பதற்கும், குறிப்பாக உள்கட்டமைப்பு, சிறப்பு பொருளாதார மண்டலங்களை, விமானப் போக்குவரத்து, ஆற்றல், பெட்ரோ கெமிக்கல், சுகாதார மற்றும் மருந்துகள், தகவல் தொழில்நுட்பம், கல்வி, சுற்றுலா மற்றும் விவசாயம் ஆகிய பகுதிகளில் இது ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டது.

சிறப்பு பயிற்சி, தகவல் மற்றும் பாதுகாப்பு உபகரணங்கள் கூட்டுத் தயாரிப்பு பரிமாற்றம் ஆகிய துறைகளில் ஒத்துழைப்பை அதிகரிப்பதன் மூலம், நவம்பர் 2008 இல் கையெழுத்திடப்பட்ட பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு ஒப்பந்தத்தினால் வழங்கப்பட்ட கட்டமைப்பை உருவாக்க நடைமுறை நடவடிக்கைகள் எடுப்பதற்கான அவசியத்தை இரு தலைவர்களும் வலியுறுத்தினர்.

குறிப்பாக மேற்கு ஆசியா, மத்திய கிழக்கு மற்றும் தென் ஆசியாவின் பாதுகாப்பு நிலைமை தொடர்பாகவும், பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச பிரச்சினைகள் பற்றி கருத்துக்களை பரிமாறிக் கொள்ள இரண்டு

பக்கங்களுக்கும் இன்னொரு வாய்ப்பினை இந்த விஜயம் வழங்கியது.

இரு நாடுகளுக்கும் இடையே பரஸ்பர நம்பிக்கை மற்றும் ஒத்துழைப்பு உணர்வைப் பிரதிபலிக்கும் வகையில், இந்த பேச்சுவார்த்தை மிகுந்த பரிவான நிலைமை மற்றும் அன்பான சூழலில் நடத்தப்பட்டன.

இராஜதந்திர, சிறப்பு மற்றும் அதிகாரப்பூர்வ கடவுச்சீட்டை வைத்திருப்போர் விசா தேவையில் இருந்து விலக்களிப்பதற்கான ஒப்பந்தம், மற்றும் சைபர்ஸ்பேஸ் மற்றும் சைபர் கிரைம்மினை போரிடுவதில் உள்ள தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பு மீதான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம்; மற்றும் பட்டுவாடா மற்றும் கத்தார் மரபுரிமை தலைமைக் குழு மற்றும் இந்திய தொழில் கூட்டமைப்பு (சிஐஐ) இடையிலான, கூடுதலாக சுற்றுலா பயணிகள் மற்றும் வர்த்தகர்களுக்கான e-விசாக்களுக்கான ஒரு கடிதம் உட்பட மூன்று ஒப்பந்தம் / புரிந்துணர்வு கையெழுத்திடப்பட்டது. தனியாக, கத்தார் துறைமுகங்கள் மேலாண்மை நிறுவனம் ("ம்வானி கத்தார்") மற்றும் இந்திய துறைமுகங்கள் குளோபல் பிரைவேட் லிமிடெட் இடையிலான ஒரு புரிந்துணர்வும் முடிவு செய்யப்பட்டது.

இந்த விஜயத்தின் போது, கத்தார் பிரதமர் மாண்புமிகு ஜனாதிபதி பிரணாப் முகர்ஜி அவர்களுக்கு அழைப்பு விடுத்தார்.

இந்திய உள்துறை அமைச்சர், ராஜ்நாத் சிங், வருகை செய்த கட்டார் பிரதமருக்கு அழைப்பு விடுத்தார். இரண்டு பக்கங்களும் பயங்கரவாதத்தை தீவிரமாக எதிர்த்து நெருக்கமாக வேலை செய்ய தீர்மானித்ததுடன், சகிப்புத்தன்மையை பலப்படுத்துதல் மற்றும் குறும்குழுவாதத்தினை பரவாமல் தடுப்பது குறிப்பாக முக்கியத்துவம் அளித்தனர் . அவர்கள் பயங்கரவாத-எதிர்ப்பு, உளவுத்துறைத் தகவல் பகிர்வு மற்றும் மற்ற நாடுகடந்த குற்றங்கள் தவிர பயங்கரவாத நிதியளிப்பு மற்றும் பணமோசடி எதிர்ப்பது அக்கியவற்றில் ஒத்துழைக்கவும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

இந்தியாவிற்கு கத்தார் பிரதமரின் வருகை, மேலும் உயர்ந்த மட்டங்களில் வழக்கமான வருகைகள் தொடர்பான பாரம்பரியத்தை வலுவூட்டுவதுடன், 21 ஆம் நூற்றாண்டில் ஒரு வலிமையான கூட்டை உருவாக்க முற்படுகையில், இரு நாடுகளின் தலைமைக்கும் இடையில் விரிவான கருத்துகள் பரிமாற்றத்திற்கு உதவும்.

**புது தில்லி**

**டிசம்பர் 3, 2016**